



王炸村女龙舟队训练场景。（受访者供图）

昌江积极发挥「她力量」，推动经济社会高质量发展

■ 本报记者 刘婧姝
特约记者 黄兆雪

时代召唤巾帼，奋斗成就梦想。昌江黎族自治县有一群巾帼，为推进昌江实现绿色可持续高质量发展，贡献了“妇女能顶半边天”的重要力量。

3月8日，是国际劳动妇女节，海南日报记者走进昌江，聆听动人故事：她们或用小小龙舟，劈波斩浪为省争光；或返乡创业，在传承与保护黎族制陶技艺的同时，成为带领群众就业增收的“领头羊”；或走村入户，关心妇女身心健康，将“两癌”救助落到实处……

王炸村女龙舟队 赛场上的王炸

赛龙舟是在民间广泛开展的传体育项目，昌江十月田镇王炸村有这么一支队伍，她们没有经过专业的训练，全是来自农村的妇女，她们为省争光，拿下了全国少数民族体育运动会的多枚奖牌。

“姐妹们，起来跑步了，要时刻保持体能。”3月5日一大早，王炸村女龙舟队队长王海丽在训练群发送集合信息，龙舟队的队员纷纷响应，组成一支晨跑队伍，在村道跑动起来。

今年40岁的王海丽在龙舟队里担任舵手，个头只有1.53米，却大步领跑在前。“虽然已经40岁了，但我的体能很好，希望可以一直划下去，拿下更多的奖项。”王海丽说。

2018年5月，昌江民宗委在全县范围内选派参加全省第六届少数民族运动会的队员，当时已是王炸村村医的王海丽由于体能过硬、又有多次参加村内篮球比赛经验，便应下了这一任务。

“我们王炸村的妇女个个身强体壮，又热爱体育运动，我没有多想，既然接下了任务，就一定要取得好成绩。”这是王海丽组建女龙舟队的初心，但缺少队员、训练资金，甚至连教练都没有，组建队伍实为不易。

王海丽在困难重重的情况下，找到了村里的姐妹，挨家挨户发动她们加入。“训练和比赛是‘不务正业’，耽误干农活，家人不支持。”队员符连玉说，面对家人的反对，王海丽多次往返家中做思想工作，最后成功召集到14名姐妹，组建了龙舟队。

王海丽告诉记者，队员自主摸索训练，由于不专业，只会用蛮力划船，连方向都控制不好。她意识到，不经过专业训练是无法走向赛场的。于是又几经辗转，找到了2位教练，让训练逐步走向正轨。

2018年7月，仅训练2个月的王炸村女龙舟队亮相全省第六届少数民族运动会，首次参赛便获得了女子组250米和500米第一名的好成绩，拿到了全国第十一届少数民族运动会的入场券，而后屡创佳绩。截至目前，女龙舟共拿下近10项奖项，成为赛场上真正的“王炸”。

“她们的勇敢、坚毅，让我们所有人都动容，希望在未来的比赛中再接再厉，再创佳绩。”王炸村驻村第一书记黄浩说，第七届全省少数民族运动会拟于11月在三亚举办，如今队员们个个信心十足，静候开赛。

昌江大仍村党支部书记米丽珍： 村里的“女当家”群众的“知心人”

■ 本报记者 刘婧姝 特约记者 黄兆雪

“只要村民需要我，我就大胆干，为乡村振兴贡献妇女‘半边天’的力量。”这样坚定的话语来自昌江黎族自治县七叉镇大仍村党支部书记、全国妇联系统劳动模范——米丽珍。米丽珍是全县仅有的四个女支书之一，是什么让她从一位普通的农村妇女，走向村“两委”干部和村党支部书记的工作岗位呢？

近日，海南日报记者采访她时，找到了答案：勤奋、自信、大胆。

2007年，勤奋能干、乐于为村民服务的米丽珍开始担任大仍村委会妇女主任。繁杂的村务工作，花费了她大量的时间和精力。“最多的时候，一个人同时做8项工作，晚上经常工作到半夜。”米丽珍说，2019年，村里推行电子化办公，村务工作需要用到电脑，尤其是制表报表，这让不会使用电脑办公的她愁坏了。

保突村村民在制陶。
本报记者 陈元才 摄



“别人用1个小时可以做完的报表工作，我要花2个小时才能完成。”为提高工作效率，米丽珍多次主动向其他工作人员学习使用电脑办公软件，熟练了之后工作效率越来越高，也为工作能力的提升打下了基础。

进入村委会后，米丽珍学习的动力更足了，2007年至2016年间，米丽珍先后到海南省农林科技大学、中央广播电视大学进修。

“一开始被选为村党支部书记我也很担心自己干不好，但是村民选了我，我一定要对得起大家的信任，扛起肩上的责任。”米丽珍说，当选最初不仅要遭遇外界的各种质疑，还要应对丈夫的不理解。“村务工作忙起来，常常顾不上家庭。”为了获得丈夫的支持，她多次与丈夫谈心，后来，丈夫终于理解并支持。

自进入村委会任职以来，米丽珍始终将工作摆在重要位置，从未因家庭事务耽误工作。“遇到家里农忙时

候，我都先完成村务工作再去干活。”米丽珍回忆起十多年的经历，她都坚持当天的工作绝不拖到第二天。

女性的体力可能不如男性，但防火、防洪等工作需要冲到一线或者通宵值班时，米丽珍未曾退缩。2021年10月8日，“狮子山”台风来袭，狂风暴雨不止，眼看着天色将黑，大仍村一处漫水桥已经被洪水漫过，米丽珍担心村民安危，穿上雨衣便来到漫水桥处值守，叮嘱村民绕路。“作为村干部，我应该带头在前。”米丽珍说，也就是在一次次带头干、勇敢干的过程中，她获得了群众的认可。

“女性也有女性的优势，亲和力让我在工作中更能与妇女打成一片，做好她们的思想工作。”米丽珍说，过去在“两癌”筛查与救助过程中，不少妇女碍于情面，不愿意接受筛查，她便挨家挨户去做思想工作，宣传防治知识和救助政策，提高了妇女群众对“两癌”筛查的知晓率和参与度。



米丽珍带领村民学习藤编技艺。 本报记者 陈元才 摄

眼下，乡村振兴的号角已全面吹响，米丽珍心系村庄的发展。2019年，由她带领5名女性村民成立昌江大仍村手工艺品农民专业合作社，如今受疫情影响，产品销售面临难题，

米丽珍又有了新思路：“借助‘春赏木棉红’活动的人气，将藤编产品进一步推广出去，让全村的姐妹都能过上好日子。”

（本报石碌3月8日电）

昌江与4家企业签订战略合作协议 加快产业转型升级

本报石碌3月8日电（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪）3月8日下午，昌江黎族自治县人民政府与海南海钢集团有限公司、海南矿业股份有限公司、中国二冶集团有限公司、京泰投资集团有限公司签订战略合作协议，涉及园区开发、交通基础设施、城市提升及运营、自然资源开发利用等领域。

签约各方将按照统一规划、统筹协调、有序推进的思路，积极配合，充分开发昌江独特资源，推动基础设施建设水平提升，改善人居环境，加快产业转型升级。

昌江县长梁明表示，此次合作是昌江加快发展型发展，加快构建“五地两县”发展格局的重要抓手，昌江将不断创新工作方式方法，主动服务，全力保障合作项目落地实施。

中国旅游度假区高峰论坛 在昌江举行

本报讯（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪）近日，中国旅游度假区高峰论坛暨首届景区高级职业经理人培训班在昌江黎族自治县举办，来自文化和旅游部、各省（市）文化和旅游主管部门以及旅游行业专家欢聚一堂，共同探讨旅游产业发展的新趋势、世界级旅游度假区建设的新路径。

会上，旅游业界的专家为旅游产业繁荣发展建言献策。与此同时，论坛还进行了首届景区高级职业经理人培训，全力推进建设市场化、专业化景区人才队伍，培训认定中国景区首批高级职业经理人。

“昌江借此机会举办旅游资源推介会，把昌江得天独厚的旅游资源推荐给全国各地的投资人，希望更多投资人走进昌江，助力昌江全域旅游高质量发展。”昌江副县长李建辉说。

昌江尖岭村300亩甜玉米迎丰收 甜玉米种出甜日子

本报讯（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员冯定坤）近期，昌江黎族自治县石碌镇尖岭村的300亩甜玉米迎来采收期。

3月3日一早，在石碌镇尖岭村的红林农场十五队甜玉米基地里，村民们穿行在绿油油的玉米地里，熟练地掰下一颗颗成熟的玉米放入袋中。然后由机器运出，集中放入大车送到收购点，随后销往广州、上海、杭州等地的农贸市场和超市。

“今年我们种植了300亩玉米，全部采收完，预计销售额约达130万元，纯利润达30万至40万元。”尖岭村驻村第一书记华军说。

“我们种植玉米经验丰富，产量有保证，现在亩产在2300斤至2500斤。”该村甜玉米基地管理承包商负责人沈万强说。

下一步，尖岭村将继续扩大种植规模，发展连片种植，打造尖岭村的甜玉米品牌。

“甜玉米是我们的‘一村一品’，希望通过产业发展，让村庄美起来，让村民的腰包鼓起来。”华军说。

昌江开展 学雷锋志愿服务月活动

本报讯（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员黄海玲）今年3月5日是第59个雷锋日。当天上午，共青团昌江黎族自治县委员会多家单位，组织志愿者分别在县城石碌东风路段、石碌镇养老院等地开展主题为“传承雷锋精神 喜迎建团百年”的2022年学雷锋志愿服务月活动，大力弘扬雷锋精神。

活动现场，志愿者们为市民提供文明义剪、健康义诊、免费家电维修、普法禁毒宣传、消防安全和文明交通宣传等形式多样的服务。

据了解，本次“传承雷锋精神 喜迎建团百年”学雷锋志愿服务月活动时间从3月1日至31日。活动期间，全县各乡镇、各单位、各学校团委及青年志愿者组织将围绕文明旅游、生态环保、乡村振兴等内容深入开展学雷锋志愿服务月系列活动，同时还将举办“向雷锋同志看齐”线上雷锋事迹展、开展建团百年优秀青年志愿服务事迹征集等活动。

《放歌中国》公益演出 走进昌江

本报讯（记者刘婧姝 特约记者黄兆雪 通讯员陈晨）近日，春赏木棉红·唱响自贸港的春天——《放歌中国》走进昌江黎族自治县公益演出在该县新时代文明实践中心广场开唱。国内多位知名歌手携手昌江本地艺术团体，为群众带来了一场精彩纷呈的演出。

晚会在大合唱《歌唱祖国》中正式拉开序幕，《红星照我去战斗》《我爱祖国的蓝天》《梨花白》《你在他乡还好吗》等一首首经典歌曲，与《黎乡欢歌》《木棉花开时候》等充满着黎族特色的海南本土节目交替上演，悠扬的旋律与群众的热情让整场晚会高潮迭起，精彩纷呈。晚会还穿插了互动与热场环节，现场掌声、欢呼声不断，此起彼伏。两个半小时的精彩演出让人意犹未尽，在全体演职人员和现场观众齐唱《歌唱祖国》中圆满落下帷幕。